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E9_95_BF_E6_9C_9F_E8_c42_534317.htm 一、应纳税暂时性差

异的发生与转回 [例1]甲企业于2007年1月1日以银行存款60万

元取得乙公司20%的股份。对乙公司具有重大影响，采用权

益法核算该项股权投资，乙公司当年实现的净利润为100万元

，乙公司于2008年5月16日宣告分派2007年的现金股利100万元

，税法上规定双方税率如果相同，该投资收益不计入纳税所

得；如果税率不同（即投资企业的所得税率大于被投资企业

的所得税率），取得投资收益当年不计入纳税所得，实际分

得现金股利当年要计算交纳所得税，甲企业的所得税率

为25%，乙企业的所得税率为0。 会计处理如下： （一）2007

年发生应纳税暂时性差异（税率有差异，联营企业与合营企

业实现了净利润与分派现金股利） 1.借：长期股权投资成

本60 贷：银行存款60 2.借：长期股权投资损益调整20（100

×20%） 贷：投资收益20 3.发生应纳税暂时性差异。 4.利润

总额=20（万元） 5.应纳税所得额=20-20=0（万元） 6.应交所

得税=0×25%=0（万元） 7.递延所得税负债贷方发生额=20

×25%=5（万元） 8.所得税费用=0＋5=5（万元） 9.会计分录

： 借：所得税费用5 贷：递延所得税负债5 应补交所得税=来

源于被毅然决然企业的利润或股利/1-被投资企业所得税率×

双方税率差=20/1-0%×（25%－0%）=5（万元） （二）2008

年转回应纳税暂时性差异 1.借：银行存款20 贷：长期股权投

资损益调整20（100×20%） 2.转回应纳税暂时性差异。 3.利

润总额=0（万元） 4.应纳税所得额=0＋20=20（万元） 5.应交



所得税=20×25%=5（万元） 6.递延所得税负债借方发生

额=20×25%=5（万元） 7.所得税费用=5－5=0 8.会计分录： 

借：递延所得税负债5 贷：应交税费应交所得税5 从上述分析

结果可以看出，会计上2007年计入利润总额，确认了所得税

费用，而税法上在2008年计入纳税所得交了所得税，会计计

入利润总额与税法计入纳税所得不在同一会计年度，但从两

年的角度来讲，双方却没有差异，因为此差异是暂时的。 二

、可抵扣暂时性差异的发生与转回（联营企业与合营企业产

生的亏损） [例2]甲企业于2006年1月1日对乙企业进行股权投

资100万元，持股比例为40%，具有重大影响，采用权益法核

算，乙企业当年发生净亏损30万元，2007年又实现了净利

润30万元，甲、乙企业所得税率均为25%。 会计处理如下： 

（一）2006年发生可抵扣暂时性差异 1.借：长期股权投资成

本100 贷：银行存款100 2.借：投资收益12（30×40%） 贷：

长期股权投资损益调整12 3.发生可抵扣暂时性差异 4.利润总

额=-12（万元） 5.应纳税所得额=-12＋12=0（万元） 6.应交所

得税=0×25%=07.递延所得税资产借方发生额=12×25%=3（

万元） 8.所得税费用=0－3=-3（万元）＜0（在贷方） 9.会计

分录： 借：递延所得税资产3 贷：所得税费用3 （二）2007年

转回可抵扣暂时性差异 1.借：长期股权投资损益调整12 贷：

投资收益12 2.转回可抵扣暂时性差异 3.利润总额=12（万元）

4.应纳税所得额=12－12=05.应交所得税=0×25%=06.递延所得

税资产贷方发生额=12×25%=3（万元） 7.所得税费用=0

＋3=3（万元）＞0（在借方） 8.会计分录： 借：所得税费用3
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